Vyhodnoceni Skriningového dotazniku pro dospivajici, identifikujici rizikové oblasti
(Volné podle R. E. Tartera adaptovali NeSpor, Csémy a Mdllerova, 1995) — 18. verze)

Secteme pocet odpovédi ,souhlasi“ pro kazdou oblast. Po€et souhlasnych odpovédi v kazdé
oblasti pfevedeme za pomoci tabulky na procenta souhlasnych odpovédi v oblasti. Pocty
procent v jednotlivych oblastech pak porovname a identifikujeme oblasti s nejvétSim
procentem souhlasnych (tj. problémovych) odpovédi. Jestlize se vyskytnou problémy
s navykovymi latkami, je tfeba na zakladé dalSiho vySetfeni odliSit, zda problémy v jinych
oblastech jsou nebo nejsou druhotné pusobeny $kodlivym uzivanim navykovych latek. Casta
je ovdem kruhova kauzalita.

Dotaznik je subjektivni, validita dat mudze byt ovlivnéna kvalitou vztahu, duvérou
respondenta, nazory druhych, které respondent pfijal pod. (napf. dité se mize vnimat jako
,Zlobivé® jen proto, Ze to fika nékdo zrodicl). Odpovédi tedy vypovidaji do znaéné miry o
subjektivnim vnimani problému (napf. psychosomatické problémy mohou byt pojimany jako
Cisté télesna nemoc). U téch, kdo méli problémy s navykovymi latkami a v sou€asnosti
abstinuji, se mohou vysoka procenta souhlasnych problémovych odpovédi tykat minulosti,
ne soucasnosti. Tento skriningovy nastroj byva proto vhodné podle potfeby doplfiovat
rozhovorem, pfipadné dalSimi vySetfenimi a udaji z okoli.

Jméno a pfijmeni (pacienta):
Pocet dovrsenych let véku:
Datum vyplnéni dotazniku:
Jméno vySetfujiciho:

Duvod pouziti dotazniku:

PocCet souhlasnych odpovédi a jim odpovidajici procento souhlasnych odpovédi
zakrouzkuijte.

1. oblast. Volny Cas a rekreace: 0=0%, 1=8%, 2=17%, 3=25%, 4=33%, 5=42%, 6=50%, 7=58%,
8=67%, 9=75%, 10=83%, 11=92%, 12=100%

2. oblast. Chovani: 0=0%, 1=5%, 2=10%, 3=15%, 4=20%, 5=25%, 6=30%, 7=35%, 8=40%, 9=45%,
10=50%, 11=55%, 12=60%, 13=65%, 14=70%, 15=75%, 16=80%, 17=85%, 18=90%,
19=95%, 20=100%

3. oblast. Zdravotni stav: 0=0%, 1=8%, 2=17%, 3=25%, 4=33%, 5=42%, 6=50%, 7=58%,
8=67%, 9=75%, 10=83%, 11=92%, 12=100%

4. oblast. DuSevni zdravi: 0=0%, 1=5%, 2=10%, 3=15%, 4=20%, 5=25%, 6=30%, 7=35%, 8=40%,
9=45%, 10=50%, 11=55%, 12=60%, 13=65%, 14=70%, 15=75%, 16=80%, 17=85%,
18=90%, 19=95%, 20=100%

5. oblast. Socialni zdatnost: 0=0%, 1=7%, 2=14%, 3=21%, 4=29%, 5=36%, 6=43%, 7=50%, 8=57%,
9=64%, 10=71%, 11=79%, 12=86%, 13=93%, 14=100%.

6. oblast. Rodinny systém: 0=0%, 1=6%, 2=12%, 3=18%, 4=24%, 5=29%, 6=35%, 7=41%, 8=47%,
9=53%, 10=59%, 11=65%, 12=71%, 13=76%, 14=82%, 15=88%, 16=94%, 17=100%

7. oblast. Skola: 0=0%, 1=5%, 2=10%, 3=15%, 4=20%, 5=25%, 6=30%, 7=35%, 8=40%,
9=45%, 10=50%, 11=55%, 12=60%, 13=65%, 14=70%, 15=75%, 16=80%, 17=85%,
18=90%, 19=95%, 20=100%

8. oblast. Pracovni adaptace: 0=0%, 1=8%, 2=17%, 3=25%, 4=33%, 5=42%, 6=50%, 7=58%,
8=67%, 9=75%, 10=83%, 11=92%, 12=100%

9. oblast. Vztahy s vrstevniky: 0=0%, 1=7%, 2=14%, 3=21%, 4=29%, 5=36%, 6=43%, 7=50%,
8=57%, 9=64%, 10=71%, 11=79%, 12=86%, 13=93%, 14=100%.



10.(A) oblast. Navykové latky — problémy: 0=0%, 1=7%, 2=13%, 3=20%, 4=27%, 5=33%, 6=40%,
7=47%, 8=53%, 9=60%, 10=67%, 11=73%, 12=80%, 13=87%, 14=93%, 15=100%

Vysledky dotazniku je mozné pro lepSi pfehlednost znazornit graficky. Do grafu zaneste
body, odpovidajici procentu souhlasnych (tj. problémovych) odpovédi v jednotlivych
oblastech. Pak je spojte vodorovnou ¢arou s linii odpovidajici 0 % problémovych odpovédi.
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10. (B) U dospivajicich je rizikova kazda navykova latka v€etné alkoholu a tabaku. Stupen
rizika zavisi na navykoveé latce, frekvenci a mnozstvi, véku, zZivotni situaci atd.

Kromé uvedeného zpusobu hodnoceni je mozné jesté scitat tzv. celkovy problémovy index.
Pocita se jako soucet procent souhlasnych odpovédi v jednotlivych oblastech déleno poétem
oblasti (vétSinou 10 nebo 9, pokud se vynechavala oblast ,pracovni adaptace®).

soucet procent souhlasnych odpovédi v oblastech
Celkovy problémovy index =

pocet oblasti (9 nebo 10)

Celkovy problémovy index umoznuje odhadnout zavaznost stavu a mlze byt uziteény napf.
pfi rozhodovani se mezi ambulantni a ustavni 1é¢bou.

Zdroj: NeSpor, K. & Csémy, L. (1996). Lécba a prevence zavislosti. Praha: Psychiatrické
centrum Praha.



